# "不孝子"遭"人肉搜索"后爆情感类电视节目"行规"

# 为收视率雇人演戏骗观众

今年 6 月,河北省石家庄电视台第三频道《情感密码》栏目播出一期《我给儿子当孙子》的节目, 片中不孝子许峰,激怒了观众。节目播出后,人们开始对"许峰"展开了"人肉搜索"。

正当寻找毫无进展之际,"许峰"却主动找到了媒体,爆出《我给儿子当孙子》只是一家传媒公司 花钱雇临时演员"演的一场戏"而已。

儿

子当孙子》节

E

视

趉



#### 节目中的不孝子逼父卖肾

8月16日,记者在百度搜索中检索"我给 儿子当孙子",共找到相关结果约588万个,找 到相关视频约 1657 个。

在《我给儿子当孙子》这期节目一开始,主 持人即告诉观众:"前一段时间,我们栏目组接 到了一位家住休门(村)附近的年轻人打来的 电话。

这个年轻人便是自称"家住石家庄四中路 那块儿"的"许峰"。随着节目的进行,观众逐渐 了解到,"许峰"和"王蓉"是一对儿80后小夫 妻,两人都没有工作,整天在家看电视、玩电 脑,靠许峰父亲做搬运工每月1000多元的收 入维持生活。

节目中,许峰讲述自己不找工作的理由: "不是不想找工作,现在石家庄的天,出去溜达 一圈儿都热,天凉快了再去找。"

如今许家有一处房子面临拆迁。许峰想让 父亲把属于他的那部分补偿款给他,父亲承 诺,"你到评估公司问问,如果评估公司能取出 这个钱来,我马上给你们"。

听到这话,许峰在节目中步步紧逼,马上 掏出纸笔,让父亲打欠条,并扬言:"今天你要 不给我打欠条,这事儿就法院见。

节目中,"许峰"还提起结婚时,父亲没给 够女方彩礼钱的旧事,指责父亲让自己在丈母 娘面前抬不起头来。当父亲说出,为了儿子娶 媳妇,想过卖肾时,许峰又当场发飙,"你卖肾, 现在就给我卖去啊,我正缺钱呢"

节目播出后,许峰夫妻的不孝深深刺痛了 观众的心。

#### "人肉搜索"难觅其踪

互联网上,视频引发了网民的关注和热 议。论坛中众多网民压抑不住内心的愤怒,跟 帖谴责许峰的不孝,还有不少网友开始对许峰 进行"人肉搜索"。

节目播出后,《中国青年报》记者也曾到休 门街道办事处及辖区的几个居委会,寻访许峰 和其父亲,进一步了解情况。

记者分别在休门街道办事处、休门东街居 委会、休门西街居委会、四中路西社区居委会 和四中路东社区居委会以及附近的常住户中 寻访许峰父子,但一无所获。

记者还致电《情感密码》栏目组,想要了解

许峰父子的相关情况。栏目组的工作人员告诉 记者:对这件事,他们还要做后续报道,并不想 和其他媒体分享这一线索,所以许峰的联系方 式等信息不能告知。

记者注意到,虽然迟迟得不到"许峰"的消 息,但在网络中和现实里,人们却并没有放弃 对这个不孝子的寻找。

石家庄贴吧一位名为"寻求真相哥"的网 友,甚至把网络上的"人肉搜索"付诸现实行 动。他在自行车上竖起一面旗子,上边写着"人 肉许峰"4个大字。他骑着自行车在石家庄大 街小巷中寻找这个"不孝子"。

#### 节目中的一家人 均是临时演员

谁知,8月12日,"许峰"却主动 找到记者。他告诉记者,《情感密码》 是一家传媒公司制作之后卖给相关 电视台播出的一档电视节目。而《我 给儿子当孙子》只是这家传媒公司花 钱雇临时演员"演的一场戏"而已。

"许峰"告诉记者,现实中他并不 叫"许峰",而是姓苏;他并非石家庄 休门村人,家住石家庄郊县的他是一 名来石的务工人员。节目中,他的"妻 子"、"父亲"也都是节目制作方花钱 请来的临时演员。他的"父亲"和"妻 子"在现实中是父女关系,妻子"王 蓉"更是一位在校大学生。

小苏告诉记者,今年6月中旬, 个认识的阿姨告诉他,一档电视节 目正招演员,是给电视台拍个短剧, 能上电视,还给报酬。小苏听后,"也 没多想,就同意了

6月16日,小苏拿到了剧本。小 苏和他的"父亲"、"妻子"一连三个下 午,都在制作方的一间办公室里紧张 地排练。其中一位周姓的编导,对他 们全程指导。小苏说,编导一直对他 们强调,"表情要真实"、"语气加重"、 "做得极端一点"。剧本中,"许峰"让 父亲打欠条的情节,小苏一开始是坐 着把欠条给"父亲"推过去。编导不满 意,让他站起来,把欠条扔过去。

排练期间,小苏对这么做是否合 适提出疑问。编导说,事情是真事,是 一对母子的纠纷, 但当事人不愿出 镜,只能找替身演员。

6月21日,他们到石家庄电视 台演播厅录节目。小苏说,录制前,编 导告诫他们都别乱说话,并叮嘱他 "你就是许峰,他就是你父亲"。告诉 他与扮演"许峰父亲"的演员一个要 "狠"一点,一个要"可怜"点。"录了大 约一个小时。"小苏说,结束后周导与 工作人员直夸他演得"挺好"。事后, 小苏领到150元劳务费。

节目播出第二天,小苏在这家电 视台的网站上吃惊地看到,节目名称 由《疯狂的啃老族》改为了《我给儿子



## 制作公司称 不可能在媒体上澄清事实

与"许峰"不同,在小苏自己的父亲看 来,儿子是个孝顺的好孩子。

8月16日,小苏的父亲在电话中告诉记 者, 小苏今年 25 岁, 四五年前到石家庄闯 荡,从事过推销员、保安等职业。小苏有时间 就会回家看望父亲。父亲平时喜欢喝酒。"每 次回来,儿子都给我买烟买酒。"小苏父亲欣 慰地说,"孩子每次还给我钱。"

这档电视节目, 小苏的父亲并没有看 但他听说儿子因此被误会是不孝子,很 是着急。他一再恳求记者要帮儿子澄清。"我 儿子是个好孩子。"他反复强调说。

其实, 当时小苏一看到播出的电视节 目,就意识到这次演出经历会给自己带来大 麻烦。"这内容加上标题,肯定轰动了。当时 我就想,坏了,这事儿小不了。"随后,小苏在 街上几次被人认出。"我的生活真的受到极 大影响。"他告诉记者,他白天不敢出门,晚 上出门也要戴上帽子、眼镜,乔装一番。

7月中旬,小苏承受的压力越来越大,他 两次找到了节目制作单位,要求他们把视频 从网上删除,并在媒体上澄清事实,为自己 消除负面影响。而制作公司的相关工作人员 则告诉小苏,"在媒体上澄清事实"、"消除负 面影响"是不可能的,公司希望对此"冷处 理"、"让它一点一点淡下去"

上述工作人员还告诉他:"白天尽量别 出门,出去的话,戴个帽子或眼镜。"同时,又 给了小苏 2000 元。

小苏认为,正是节目播出时未标明是 "现场模拟"或者是"演员扮演",观众才信以 为真,让他陷入了今天的麻烦中。"我并不是 为了钱,我只希望还我一个清白。"小苏说, 这是他找媒体的最终目的。

## 电视台称 找临时演员扮演在业内通行

石家庄电视台第三频道的《情感密码》 开播于今年年初,定位为"讲述石家庄人自 己的情感故事",节目内容多是涉及家庭、婚 姻、情感类话题。最近几期的题目分别是《爱 情买卖》《父亲私奔二十年》《你不出钱,我不 养妈》……节目中,嘉宾在演播室里屡次做 出各种惊人的举动。或者当场痛哭,或者互 相对骂,甚至冲上台大打出手。编导拉架等 情景也被收入镜头。节目播出时,没有标注 "现场模拟"、"演员扮演"等提示。

"许峰"是临时演员扮演的这一消息被 爆出后,引发了观众和网友的热议。

对此,8月16日,《中国青年报》记者拨 通了这家电视台相关工作人员的电话。

在电话中,这位工作人员告诉记者,这 期节目的制作和播出,工作人员的初衷是好 的,希望使刚毕业走出大学校门的年轻人自 立自强,同时也引发家长思考如何正确教育 引导孩子。

这位工作人员强调,《情感密码》是情感 类节目,不是新闻类节目。如果当事人不愿 意出演,是允许找演员扮演的。他告诉记者, 这在业内是通行的做法。

他指出,情感类节目也是要有底线的, 要起到教化作用。他表示,从做节目角度,在 电视中标上"现场模拟"、"演员扮演"的提 示,是他们今后需要改进的方面。

(据《中国青年报》)

